

## ЗДРАВООХРАНЕНИЕ ЮГРЫ: ВОПЛОЩАЯ ПРОЕКТЫ

ДИРЕКТОР  
ДЕПАРТАМЕНТА  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
ХМАО – ЮГРЫ, КАНДИДАТ  
МЕДИЦИНСКИХ НАУК,  
ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ  
РАЕН  
Виктор Давыдович  
Вильгельм



Всего каких-то 10–15 лет назад о Ханты-Мансийском автономном округе – Югре мало кто слышал за пределами Тюменской области. Сегодня Ханты-Мансийск многие знают не только в России, но и в странах дальнего зарубежья. И связаны эти знания не только с особенностями нефтегазоносного края, но и с развитием спорта, культуры, туризма. Вот и здравоохранение Югры все более уверенно заявляет о себе на общем фоне достижений автономного округа.

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра расположен практически в центре России, занимая площадь в 534,8 тыс. кв. км, превышающую любое европейское государство за исключением Франции и Украины. Климат резко континентальный. В автономном округе 30 тыс. рек и 290 тыс. озер, не считая множества непроходимых в летний период болот, что создает определенные трудности в развитии стационарной транспортной схемы.

Сегодня на территории автономного округа проживает около полутора миллионов человек, из них около 2% составляют коренные малочисленные народы Севера: ханты, манси, лесные ненцы, зыряне и др.

Особенностями проживания коренных малочисленных народов Севера являются:

- низкая плотность расселения;
- сезонная миграция;
- суровые климатические условия;

- сезонность функционирования транспортных путей в Югре;
- традиционный образ жизни и особенности физиологии коренного населения;
- особенности структуры заболеваемости.

Несмотря на имеющиеся объективные трудности, в Югре сформирована оптимально функционирующая современная система здравоохранения. И сегодня она представлена 150 государственными и муниципальными лечебно-профилактическими учреждениями.

Основная цель при принятии управленческих решений – это обеспечение доступной и качественной как первичной медицинской помощи, так и высокотехнологичной для всех слоев населения автономного округа.

Сегодня жителям автономного округа доступен широкий спектр высокотехнологичной медицинской помощи, оказываемой в окружных лечебно-профилактических учреждениях.

На территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры оказывается 104 вида высокотехнологичной медицинской помощи. Из них оказание 66 видов медицинской помощи отработано и осуществляется наиболее часто по следующим направлениям:

- нейрохирургия (405 операций в 2006 году);
- травматология и ортопедия, в том числе эндопротезирование крупных суставов (337 операций в 2006 году);
- сердечно-сосудистая хирургия (1300 операций в 2006 году), в том числе: с использованием искусственного кровообращения (490), аортокоронарное шунтирование (387).

Высокотехнологичную медицинскую помощь в автономном округе оказывают в следующих лечебно-профилактических учреждениях:

- Окружная клиническая больница (г. Ханты-Мансийск), на ее базе открыт Центр по лечению сахарного диабета;

- Окружной кардиологический диспансер (г. Сургут), создан Центр сердечно-сосудистой хирургии и диагностики;
- Окружная больница «Травматологический центр» (г. Сургут), созданы Центр эндопротезирования, Центр нейрореабилитации и патологии речи;
- Окружная детская больница (г. Нижневартовск);
- Сургутская окружная клиническая больница;
- Няганская окружная клиническая больница.

В 2006 году свыше 11 тыс. жителей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры получили высокотехнологичные виды медицинской помощи в специализированных учреждениях автономного округа.

В целях дальнейшего развития высокотехнологичной медицинской помощи на территории Югры и увеличения ее доступности гражданам автономного округа и сопредельных субъектов Российской Федерации проводится работа по строительству новых центров высоких технологий:

- строительство онкологического центра в г. Ханты-Мансийске с возможностью лучевого лечения пациентов;
- строительство второй очереди Сургутского кардиологического центра;
- строительство кардиологического и офтальмологического центров в г. Ханты-Мансийске.

Кроме укрепления материально-технической базы здравоохранения Югры Губернатором, Правительством автономного округа и Департаментом здравоохранения уделяется большое внимание кадровым ресурсам здравоохранения.

Сегодня в автономном округе трудится около 46 тыс. человек в здравоохранении. Число врачей в 2005 году – 6926, средних медицинских работников – 19378.

В практическом здравоохранении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры первичную медико-санитарную помощь оказывают 958 врачей и 1065 средних медицинских работников.

Укомплектованность штатными должностями врачей первичного звена здравоохранения автономного округа – почти 100%.

Приоритетным направлением деятельности Департамента здравоохранения автономного округа является укомплектование медицинскими кадрами сельских учреждений здравоохранения.

Департаментом здравоохранения автономного округа ежегодно проводятся мероприятия по организации целевого приема абитуриентов в высшие медицинские образовательные учреждения по направлению руководителей органов управления здравоохранением муниципальных образований, главных врачей лечебно-профилактических учреждений автономного округа с гарантией в случае поступления и успешного окончания вуза последующего трудоустройства специалиста.

В автономном округе подготовка специалистов с высшим медицинским образованием по специальности «лечебное дело» осуществляется в Ханты-Мансийском государственном медицинском институте,

а также на медицинском факультете Сургутского государственного университета.

Учитывая имеющуюся потребность в стоматологах, педиатрах, провизорах, менеджерах здравоохранения, осуществляется тесная взаимосвязь с Омской и Тюменской государственными медицинскими академиями, где для нужд практического здравоохранения округа осуществляется подготовка специалистов по федеральному бюджету в рамках регионального целевого набора, а также по договорам на коммерческой основе с оплатой обучения за счет окружных средств.

В рамках реализации программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Развитие образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2004–2007 годы» Департамент здравоохранения автономного округа осуществляет мероприятия по обеспечению последиplomной подготовки специалистов практического здравоохранения автономного округа путем оплаты данной формы подготовки, по ходатайству руководителей органов управления здравоохранением муниципальных образований, главных врачей лечебно-профилактических учреждений Югры или направления специалистов в вузы на бюджетные места, ежегодно выделяемые для автономного округа Министерством здравоохранения и социального развития РФ.

Принимая во внимание важность реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» в части укомплектования первичного звена здравоохранения участковыми терапевтами, участковыми педиатрами, врачами общей практики, соотношение подготовки узких специалистов и специалистов первичного звена медико-профилактической помощи в 2005/06 учебном году для нужд практического здравоохранения автономного округа составило 79:38. Подготовка специалистов первичного звена медико-профилактической помощи в 2005/06 учебном году для нужд практического здравоохранения от общего количества интернов и ординаторов составляет 44,5%, причем около 95% готовящихся терапевтов и педиатров планируются к практической деятельности в амбулаторно-поликлинических учреждениях в качестве участковых терапевтов и участковых педиатров.

Учитывая актуальность изучения передового опыта работы зарубежного здравоохранения, включая стажировку специалистов Югры на базах зарубежных клиник, разрабатывается план факультативного изучения английского и немецкого языков на университетских базах автономного округа. Планируется обучение иностранному языку врачей, оказывающих высокотехнологичную медицинскую помощь.

Все, что уже сделано в сфере здравоохранения Югры и планируется сделать, имеет конкретные реальные цели: повышение качества медицинских услуг и их доступности для населения автономного округа. В конечном итоге все это должно привести к реальному увеличению продолжительности жизни населения, особенно в активном трудоспособном возрасте, что, без сомнения, отразится значительным положительным эффектом на экономическом развитии автономного округа.